

来源：环球时报

2022金融街论坛年会正在北京举行，本届论坛也恰逢北京金融街建设与发展30周年。作为一名中国金融行业的老兵，回首这跨世纪的30年，北京金融街的日趋繁荣，映射了中国金融业的发展壮大，更是见证了中国经济的发展奇迹。展望未来，北京的金融街已经成为国家金融管理中心，聚集了中国金融行业最丰富的资源、荟萃了众多优秀的金融人才，将肩负起中国经济走向世界的更大使命。

从国家金融基础设施建设的角度看，北京金融街的兴起源于时代的需求。上世纪90年代初，中国刚刚开始借鉴发达国家金融市场组织模式，就经历了“上海327”国债期货违规操作事件，让人们感受到现代金融对经济发展带来的风险和挑战。中国经济要发展，离不开现代金融的支持，离不开金融优化资源配置，离不开金融市场的定价机制和交易活跃。

以债券市场为例。债券市场是利率、汇率、股票定价的最基础金融工具，建设一个立足首都、辐射全国、市场化运营、风险管理可控的债券市场，成为中国金融业当时的一项迫切任务。时至今日，北京金融街坐拥从央行公开操作室到中央结算公司，再到中国银行间市场交易商协会等一系列中国债券市场的系统性“压舱石”机构，让几百万亿元人民币规模的中国债券市场行稳致远，成为中国多层次资本市场可以信赖的流动性基础和定价基础，也成为中国老百姓理财、养老保险等基本民生金融服务的投资压舱石，让中国金融更好为经济和社会发展保驾护航。笔者从一开始就参与这个市场从无到有的建设、参与中国债券收益率曲线到全市场指数的创设，感受到中国实践与外国经验的碰撞和选择。归纳总结这些经验，对于每个金融从业人员，对中国金融行业的未来发展都是有价值的。

再以中国债券市场的基本定价模型为例。随着中国经济在全球地位的不断上升，源自北京金融街的基础价格信息，包括央行和财政部的基础发行和操作数据、实时变化的收益率曲线、基于全市场债券指数的债券公允价格等，早就成为全球金融机构定价中国资产和风险管理的每日必用数据。

中国债券市场的发展，映衬着中国银行业、保险业、期货业的快速成长。党的十八大以来，供给侧结构性改革、特别是“房住不炒”等稳固中国经济基本盘的重要政策，很多都要通过现代金融这个抓手进行贯彻和执行，这也进一步提升了北京金融街作为中国金融政策“风向标”的地位。毕竟，随着中国经济在区域多样化和行业周期差异化背景下的蓬勃发展，金融市场和价格作为宏观经济的重要调控手段，对于中国经济社会的重要性还将不断提高。

2022年，欧美面临长期货币放水、新冠肺炎疫情、俄乌冲突的叠加冲击，为了应对国内的通货膨胀被迫非常规快速加息，导致全球金融市场剧烈波动，很多国家陷入

货币贬值的被动衰退。越来越多的发展中国家希望打破美元独大的国际金融秩序，尤其期待人民币国际化能让新兴经济体共同应对美元汇率带来的经济与金融风险。这种诉求无疑给北京金融街、中国金融业带来机遇：全球市场期待新一代的中国金融人继续发扬守正创新的精神，让北京的金融街成为中国的金融街、世界的金融街，完成共同发展的国际使命。

一方面，中国金融发展需要全国一盘棋。北京金融街的发展，离不开与上海、深圳、乃至香港的协同配合，特别是在国际化道路上要发扬“人民币+港币”的市场化、综合路径优势，为与“一带一路”沿线国家、东盟、上合组织等的金融合作提供综合解决方案。相对于贸易和产能合作，跨境金融合作需要更加深刻的互信理解和监管法律协调，需要货币当局和政府监管机构的密切合作，需要北京协同全球更多机构建立人民币等的交易平台，真正服务于跨境贸易和投资的实体经济。

另一方面，中国金融要服务国家战略。北京金融街一直走在中国特色金融行业建设的实践前沿，笔者有幸在过去十年参与了中国资本市场扶贫的创新模式探索，也作为中国扶贫产业创新型基金（焦桐基金）的顾问，协同北京西城区、金融街集团和上市公司多次深入包括河北省阜平县在内的对口帮扶地区，探索利用金融手段和西城区资源助力产业扶贫、就业扶贫的实践，见证了贫困县日新月异的变化。中国的脱贫攻坚实践应该成为世界的经验，未来中国的专精特新、碳中和发展、绿色能源革命、乡村振兴、共同富裕等也一样，都离不开中国特色现代金融的创新，这当中当然也会有北京金融街的身影。（作者是甬兴证券副总裁）